



# 最美检察官

与会领导为10位“最美检察官”颁发荣誉证书

## 让检察风采绚烂绽放 ——第二届“聊城最美检察官”发布会暨颁奖典礼侧记

■ 本报记者 王军豪

这里没有捷径,只有岁月雕刻的险峻;这里没有坦途,只有历史沉淀的记忆;这里没有假设,只有无声证据和真理;这里没有英雄,只有平凡人民检察官在前行;……

1月12日,由中共聊城市委宣传部、中共聊城市政法委员会和聊城市人民检察院联合主办,聊城日报社和聊城市广播电视台协办的第二届聊城最美检察官发布会暨颁奖典礼举行。

心中有家国,眼中有人民,愿做负重人。捍卫公平的战场,昂扬着检察蓝的力量;守护公益的征程,留下检察官的足迹;孕育希望的沃土,播洒着法治的阳光雨露;司法救助的阳光,传递着检察的温情暖意;护航发展的脚步,丈量着服务大局的担当;赤诚为民的初心,砥砺着不懈奋斗的使命……让我们记住这些名字,申长森、王克、马彦霞、孙德义、张有颖、连伟、孟俊卿、王瑁、王娇娃、马长英。他们是第二届聊城“最美检察官”;他们,从未离开过水城人民。以检察之名,他们用执着与坚守绽放着绚烂的风采。

### 既做护法卫士 又做普法先锋

谁执法谁普法,是时代赋予检察官的职责。聊城检察官想群众之所想,急群众之所急,为群众提供全面、及时、高效、便利的法律服务,在执法与普法中传递法律温暖。

奉法为尊,躬身“典”亮百家村。在聊城,提起《聊城晚报》的“克聊民法”栏目,可谓无人不知。作为栏目主播,市人民检察院第五检察部四级检察官助理王克以检察视角对民法典这部“社会生活的百科全书”进行深入浅出地讲解,帮助群众更好地知法、用法,推动普法工作融入检察文化建设和司法办案全过程,这一栏目也成功获评山东省十佳检察文化品牌。

发布会现场,王克讲述了一个案例。当事人双方是多年好友,因一次装修合同产生分歧,矛盾激化、多次诉讼。败诉方申请监督后,王克团队详细梳理争议焦点,全程释法说理,针对该案的复杂性和复杂性,提出多案合并的“一揽子”方案,最终促成双方化解心结,握手言和。该案的成功调解,是市人民检察院用普法反哺办案的缩影,也是以“人和”为旨归,优化《克聊民法》实效的例证。

长秉正义,践行检察使命。去年,高唐县人民检察院第二检察部五级检察官助理马长英获得了聊城市首届最美政法人称号。马长英说,民事检察官既要做一个耐心的倾听者,又要做一个优秀的释法

者。面对群众诉求,不能搬照“硬邦邦”的法律条文,而是坚守检察为民初心,把事办到老百姓心坎里。

### 刑事检察一线 最美检察官“精雕细琢”

执法办案的最高境界是政治效果、社会效果、法律效果有机融合。

东昌府区人民法院第一检察部一级检察官马彦霞和临清市人民检察院第一检察部二级检察官张有颖长期奋斗在刑事检察一线,他们凭借“精雕细琢”的专业精神,在执法为民的道路上深耕不辍。

从白云到念以新,再到全国人民满意的公务员集体,东昌府区人民法院薪火相传、荣耀传承,心往一处想,劲往一处使,阳光向上、见贤思齐的正能量满满。

初心照芳华,惩治犯罪责任在肩。作为一名女检察官,马彦霞长期以来执着坚守、无私付出。她流过泪,流过汗,遭过当事人白眼,接到过恐吓电话,但面对一起起大案要案,她从不推诿。马彦霞说:“作为一线检察官,我们坚守在岗位,立足平凡追求不凡,力争做到人无我有,人有我优。”

守初心,护正义,传递司法温度。公诉人工作可以说是检察机关的一张名片。张有颖说:“做一名出色的公诉人一直是我的职业理想,在办案过程中,我们始终精益求精的工匠精神,用敬业精神、扎实行动把经手的案件办成经得起历史考验的铁案。”

办案也要有为民情怀。每天面对违规驾驶、邻里纠纷等“小案”,但张有颖加倍努力,从法、理、情多方面把握法律的尺度和司法的温度。“把群众的小事当作自己的大事,让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义。”张有颖说。

### 公益诉讼和未检工作 执检护航刚柔并济

在公益诉讼和未成年人检察工作中,最美检察官执检护航,刚柔并济,从心出发,用耐心、细心、真心守护祖国明天的花朵,绽放最美青春力量。

莘县人民检察院检察委员会委员连伟从检17年,办理的600余宗案件无一错案,多案获评全省检察机关公诉部门年度“优秀诉讼监督案件”,刑事抗诉书被评为“优秀法律文书”。在一起备受社会关注的涉嫌假冒注册商标案中,她仔细审查全部证据,充分核实言辞证据,排除被告人不合理辩解,最终将公安机关受案之初仅移送的一起犯罪事实,成功追加起诉为四起假冒注册商标犯罪事实。该案入选2020年全省检察机关打击侵犯知识产权犯罪十大案例和省院第四检察部打击假农资典型案例,并于2022年入选《聊城市

知识产权白皮书(2019—2021)》,被评为知识产权保护典型案例。

护公平正义,“未”爱再启新征程。阳谷县人民检察院未成年人检察工作办公室主任孟俊卿从检12年来,始终坚守奋战办案一线,积极履行法律监督职责,办理批捕、起诉和各类监督案件600余件,无一错案。

现场,孟俊卿讲述了一起案件:“高三在读生小飞(化名)与别人打架,审查后我们发现小飞在案件中属于从犯,有自首、赔偿谅解情节,对他作出附条件不起诉决定。但这件事对小飞影响很大,他不愿继续读书了。我们对他进行法治教育,介绍他参加公益劳动,聘请专家对他进行心理疏导。经过帮教,小飞重振精神回到校园参加高考,被一所211大学录取。”收到录取通知书的那天,小飞特意给孟俊卿送来锦旗。

孟俊卿说:“办理未成年人犯罪案件,我们在心痛惋惜的同时坚持宽严相济,无论是受侵害的青少年,还是涉罪的‘熊孩子’,他们都需要拉一把。身处特殊岗位,不仅要办好个案,更要关心整个未成年群体的健康成长。”

### 扎根水城监督前沿 在检察事业中奋勇向前

在建设社会主义现代化新聊城的进程中,人才是第一驱动力,而外来人才也不断为城市发展注入强劲活力。在平区人民检察院第二检察部一级检察官孙德义和高唐县人民检察院检委会委员、一级检察官王娇娃虽然不是聊城人,但他们来到这座城市,不仅服务于人民,也在推动着聊城检察事业发展。

孙德义老家临沂,到在平区人民检察院工作10年。“坐得住,靠得住,把案子交给他放心”是领导、同事对孙德义的一致评价。他始终坚守办案一线,奋战在刑事检察业务工作岗位上,履职尽责,脚踏实地,以严谨细致的工作作风对待每一起案件。

10年从检路,孙德义在办案中监督、在监督中办案,向行政机关发出检察建议11份,立案监督14件,向侦查机关发出书面纠正违法26件。办理未成年人刑事案件时,更是充分贯彻教育、感化、挽救的方针和教育为主、惩罚为辅的原则,对未成年犯罪嫌疑人指定法律援助9次,对未成年被害人开展心理疏导和帮教13次,取得了良好的政治、法律和社会效果。

一身检察蓝,一生所向;一腔检察情,初心永照。王娇娃来自风筝之都潍坊,从检14年,她用匠心守望初心,先后办理60余件重大疑难复杂案件,力争把每一起案件办成铁案。扫黑除恶专项斗争期间,她主动请缨办理了一批在全市有重大影响的涉黑涉恶犯罪案件,探索性提出“十个

一律”的办案工作机制。她参与办理的某涉黑案件被评为“全省检察机关涉黑涉恶案件优秀法律文书”,“我将继续在维护社会公平正义的检察事业中奋勇向前。”王娇娃说。

### 心怀检察温度 当好联系人民群众的桥梁

控申检察工作是检察机关联系群众的“桥梁”、服务群众的“窗口”。

东阿县人民检察院检察委员会委员、控申检察团队负责人、一级检察官王瑁说,每一名来访群众的诉求都是具体、现实、多面的,检察官的工作方式也一定要立体、多元、丰富。

工作中,王瑁始终坚守为民情怀,为急需医药费的交通肇事被害人开启司法救助绿色通道;为远在百公里外的困难妇女送去救助金;为因案失去双亲的姐弟俩办理司法救助、协调困境儿童帮扶,自费购买衣物玩具,只为看到孩子脸上久违的笑容。她深知,唯有洞察群众所需,才能真正解决群众的急难愁盼。

四进弱村心温暖,党的深情慰群众。2015年起,市人民检察院选派经济技术开发区人民检察院政治处主任申长森先后担任高新区许营镇崔庄村、曹庄村,顾官屯镇刘海村,许营镇龙汇新村第一书记。7年时间,申长森穿坏了8双球鞋,骑坏了两辆自行车。他说,自己深深地爱上了脚下这片土地,喜欢上了淳朴真挚的乡亲。在圆满完成脱贫攻坚帮扶任务后,他又义无反顾地投身到乡村振兴的大潮中,通过自己辛勤的工作切实把党的温暖传递到农村,传递到群众心里。他用实际行动与聊城检察官一起为打造乡村振兴齐鲁样板注入更多检察元素,贡献更多检察力量。

在申长森的领导下,2016年,崔庄村整体脱贫,当年被评为省级精神文明村,次年被评为全省农村发展重点村。2017年,曹庄村实现整体脱贫,两年后村集体收入达到16万元。脚下泥土厚,心里感情深。多年来,申长森说得最多的是“我们村”,他把自己当成了村里的一分子,而第一书记是他心中的最高荣誉。2022年9月,申长森获评“山东省人民满意公务员”。

“我是中华人民共和国检察官,我宣誓:忠于《中华人民共和国宪法》,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”现场,全国公诉标兵、齐鲁“最美检察官”袁家鹏和聊城“最美检察官”,代表全市检察干警,对宪法、对国家、对人民再次庄严宣誓。

(本版图片均为崔巍拍摄)



市检察院干警表演的手鼓舞《聊检一家亲》



歌伴舞《再一次出发》演出现场



小朋友为“最美检察官”送上鲜花



主持人采访“最美检察官”王瑁、申长森